
平成２１年度第１回徳島市入札監視委員会　議事録

開催日時　平成２１年　５月２７日（水）　９：００～１２：００

開催場所　徳島市役所　６階　入札控室

出席者　　委員会 長地委員長職務代理者、野村委員、成行委員、鈴木委員（井上委員長は欠席）

徳島市 土木部監理課長

水道局総務課長

他　関係各課・事務局職員

審議案件 一般競争入札 3 件

公募型指名競争入札 1 件

（通常）指名競争入札 5 件

随意契約 1 件

合計 10 件

議事概要

市発注工事等に係る入札・契約手続の運用状況等について

1 対象期間（H20.10.1～H21.3.31)の発注工事について

◆

総合評価方式の点数のつけ方に基準はありますか。

◇ このやり方は、市独自のやり方ですか。 ◆

審議 1 <随意契約>食肉センター中央監視設備改修工事

（食肉センター）

◇ ◆

◇ ◆

１社しか入札しなかったのは、何か理由はあるのです
か。

参加しなかった業者については、理由は取っていませ
ん。参加条件としては、電気通信工事の総合評定値が
１２００点以上と実績を条件として募集しましたが、
応札したのは１社でした。そこで、条件を緩和し、総
合評定値１０００点まで引き下げて再度募集しました
が、結果として応札したのは１社でした。

委                  員 徳          島          市

平成２1年度における工事等の入札・契約制度の改正
について

2

総合評価方式の評価は３つの視点に分かれており、施
行計画（施工上の適切性、施工上の的確性）、配置予
定技術者（資格、施工経験、工事成績評価点）、企業
実績（施工実績、工事成績評価点、本店の所在、ＩＳ
Ｏ、アドプト、防災協定）の各評価項目に設定した評
価基準を満たしているかどうかを点数化して、加算点
を算出します。基礎点１００点に加算点を足して、そ
の点数を入札価格で割り、評価値が一番高い業者が落
札する方式を採用しています。

◇ 点数が高くて、入札価格が低い業者が落札決定すると
いうことでよいのですか。

通常は、総合評価の加算点が評価値が高くて、入札価
格が低い業者が落札決定となります。

総合評価落札方式は、評価値と入札価格を総合的に考
慮すると説明がありましたが、総合的に評価する意味
は、入札価格の一番低かった業者をだして、評価値の
合格ラインを超えているかどうかで、超えていれば決
まり、超えていなければダメということですか。

◆◇

配置予定技術者については、１級・２級の資格、１０
年の実務経験などで点数をつけ、施工計画、企業実績
についても、基準を決めて点数をつけています。その
他に技術提案評価というものがありまして、発注者側
から出題し、文章の中身によって点数をつけていま
す。その点数については、総合評価委員の先生方に評
価してもらい、点数が妥当かどうかを見てもらってい
ます。

国・県に合わせる形をとってております。



◇ ◆

◇ 設備改修は、今回が初めてですか。 ◆

◇ ◆

審議 2 <一般競争入札>田宮西都市下水路築造工事

（建設課）

◇ ◆

◇ ◆

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

◇ 業者は、経験を重ねるとだいたい解ってくるのですか。 ◆

審議 3 <指名競争入札>一宮西丁北排水路修繕工事

（耕地課）

◇ ◆

今回の設備改修は、初めてですか。

◇ 失格判断基準の根拠なのですが、その数字の目安はあ
るのですか。

◆

落札業者の㈱山武は、外資系企業と関係あるのですか。

◇

外資系の会社については知りませんが、㈱山武という
会社の名前で経営審査も取っています。

◇ 予定価格は、事前に公表してますが、調査基準価格・
失格判断基準の数字はわかるのですか。

◆

国の数字をそのまま使っております。

施設設置から２０年を経過し、老朽化しているため、
毎年継続して施設改修を行っています。平成１８年度
は、ボイラー設備の更新、平成１９年度は、冷蔵庫設
備の一部更新をしています。

今回が初めてです。

１社が高い額を入れたことにより、入札金額の平均が
高くなってしまってこういう結果になったのですね。

１社が高い額で入札したため、こういう結果になって
しまったと考えております。

業者は、自社の応札額が調査基準価格を下回るかどう
か解ってますか。

失格の２社は、金額から見たら安い価格で失格してい
るが、トータル的に見たら、市にとってプラスなのか
マイナスなのですか。

失格基準価格を設けているため、失格基準価格を下
回った金額で入札した場合失格になるのはやむを得な
いことだと考えております。

どうして何社もが同じ金額をいれているのですか。 ◆

仕事がほしいかほしくないかによって入札価格が変
わってくる。どうしても取りたかったらギリギリの金
額を入れてくる。

計算方法は公開してますので業者はある程度解ってお
り、調査基準価格ギリギリで入札している。失格して
いるのは、自社積算が若干合わなかったと思われま
す。

調査基準価格は入札後公表ですが、国の積算方法と同
じ積算方法ですし、国の積算方法は公開されていま
す。土木系工事で８０％前後、建築系工事で８６％ぐ
らいと考えております。

低制限価格の計算方法（Ａ＋Ｂ×２）÷３×０．８
５でＢの予定価格は公表されていますが、各業者が予
定価格の何％で入れてくるかを想定してこの数字を出
している。たまたま１社が高い額で入れたことによ
り、計算式のＡの平均入札額が上がってしまい、多く
の失格者が出てしまった。
従来は、 低制限価格を公表していたため、全員が
低価格と同じ金額を入れてくじになっていた。これを
是正するため、県の制度を導入しました。



◇ ◆

◇ 意図的な入札であると大変なことですね。 ◆

◇ 他の県は、どうしているのですか。 ◆

審議 4 <指名競争入札>中央浄化センター沈砂掻揚機・ 終沈殿池汚泥掻寄機改良工事

（中央浄化センター）

◇ この工事では、機械の除却も行うのですか。 ◆

審議 5 <一般競争入札>徳島市道路台帳等補正業務

（道路維持課）

◇ ◆

◇ 入札参加資格で求める実績は、５年間ですか。 ◆

◇ ◆

◇ 業務委託は、大体は人件費ですか。 ◆

工事の内容は、材料費が中心となっています。部品
は、鋳物綱板で作ってもらうものです。機械を持って
いて、気やすい鋳物業者がいると安くなることがあり
ます。

◆

６月からの新しい制度で計算すると 低制限価格はい
くらになりますか。

新制度で計算した 低制限価格は、２１７８万円で今
回の落札業者は失格となります。

◆低制限価格がない案件ですか。

◆

入札参加資格で請負金額の２０２８万円以上の実績
は、工事の規模に合わしているのですか。

◇ 工事は、機械の改良ですが、どういうところを改良し
たのですか。

◆

◇

◇ 工事の内容は、材料費が中心となるのですか。内訳明
細書の材料費が業者によって金額が違うのは、どうい
う積算をしているのですか。

◇ この案件は、 低制限価格はありますか。

国・県のやり方はどうなのですか。

６月までは予定価格の７０％以上でしたが、今回の改
正で５０％以上に変更しています。これは特殊工法に
なってしまうと参加業者数が少ないので、参加業者数
を増やそうと考えております。

今回の案件は、特殊な業務で、飛行機を飛ばす等の直
接費が必要となりますが、普通の委託業務は殆ど人件
費です。

今回の工事は、消耗部品の交換で、レールの上の接触
面の鋳物部分を替えました。

県は、市と同じく 低制限価格を事前公表しておりま
したが、くじでの割合が高くなったことから、こうい
う計算方法を導入しました。市も県と同様にくじの割
合が高くなったことから、県と同じ計算方法を導入し
ました。

意図的なものであると次も同じようなことがあると思
いますが、その後この地区で、このような結果はあり
ませんでした。

あります。 低制限価格は、７，６７２，０００円で
８０％ギリギリで入札しています。

私の知る範囲では、この計算方法をしているのが、徳
島県と徳島市だけとの認識であり、他の県でこの計算
方法を行っていることは聞いていません。

一部のガイドシュー等の取り替え工事を行うもので
す。

その通りです。平成２１年６月からコンサルについ
て、 低制限価格を導入することにしました。

今までは、５年間の実績としていたものを今回の改正
で１０年間に拡大し、受注機会を増やそうと考えてお
ります。



審議 6 <指名競争入札>末広四・五丁目汚水管渠築造工事に伴う実施設計業務

（建設課）

◇ 低入札の基準はいくらですか。 ◆ 予定価格の５０％以下です。

◇ ◆

◇ どうしてこういう入札を入れたのですか。 ◆

◇ 落札業者は、長年、市で登録している業者ですか。 ◆

◇ 低入札委員会の委員は、誰が行っているのですか。 ◆

◇ 県外大手コンサルに指名しているのは、何故ですか。 ◆

審議 7 <一般競争入札>第４期拡張事業　第十浄水場拡張工事（送水ポンプ機械設備）

(水道局)

◇ 調査基準価格以下の入札ですがこの場合は？ ◆

◇ 事情聴取の内容について、簡単に説明をお願いします。◆

◇ ◆

◇ ◆

◇ ◆ はい。

◇ ◆

いったん入札を保留し、事情聴取を行ったうえで落札
を決定します。

低入札の理由としては、送水ポンプ・水中ポンプなど
自社で製作するため設計製作に係るコストを削減でき
ること。内部留保金を削減すること。資材等の購入先
は長年の信頼関係により一括購入することでコストダ
ウンを図れること。工事の下請会社は同種工事の施工
経験が豊富であり熟練した技術者を有していて効率的
な施工管理ができること。こういった事情で低い金額
を入れてきたそうです。

水道局でも低入札価格の調査委員会はありますか？ あります。

そこで審議、検討したうえで決定するのですね？ はい。

こういう会社は他に何社ぐらいありますか？

低入札で落札した業者にヒアリングをして、その内容
で市は納得するのですか。

参加資格のある会社は１７社ほどありましたが、その
中で２社しか申込みがありませんでした。

今回の案件は、河川横断がありまして、水路に橋が架
かっており、ルート検討で高度な技術を要するという
ことで、経験豊富な県外大手コンサルにしました。

徳島市での実績と、仕事がほしかったためとのことで
す。

内部委員で、土木部長、土木部副部長、監理課長、工
事検査監、当該建設工事を主管する所属課を所管する
部の部長及び副部長、工事主管課長です。

委託業務においては、ヒアリングで自社の職員を使っ
て行って赤字も出ず、実施可能ですと言われると拒否
することが出来ない。こういう低入札があるため、業
務委託の 低制限価格を設けることにしました。

従前から県外コンサル業者として指名している業者で
す。

基本的には、市内業者を優先して指名していますが、
工事の内容によっては、県外大手コンサルに指名する
場合があります。

機器を自社で生産するから安いといわれましたが、こ
の会社は直営工事も備えているということなんです
ね？



審議 8 <公募型指名競争入札>徳島市出来島本町１丁目～徳島町城内配水管布設替工事

(水道局)

◇ ◆

◇ ◆

◇ ◆

審議 9 <指名競争入札>第十浄水場送水管布設工事（西の丸・佐古・応神系）

(水道局)

◇ 材料費は入っているのですか？内訳は手間賃ですか？ ◆

◇ ◆

◇ ◆

審議 10 <指名競争入札>徳島市上水道老朽管更新事業設計業務

(水道局)

◇ ◆

◇ ◆

◇ ◆

指名停止等の状況について

1   対象期間(20.10.1～21.3.31)の指名停止について

◆

◆ １０業者に対し、指名停止置を行った。（水道局）

この６月からはできません。

設計業務だけで一年かかるのですか？ 設計にはじまり現場の管理、竣工検査、国への報告等
すべて含めた業務が一年ということです。

ほとんどが手間賃です。一部が請負材料で、あとは局
の支給材料です。落札業者が安く見積もれたのは、直
営で配管工を行っているので、そこが経費節減に繋
がったのではないでしょうか。

業者の経営状態ですので、水道局では分かりません。

資料にある受任者と、委任状で入札に来ている人が
違ってますがどういう事ですか？

入札金額がほとんど同じというのは？ 予定価格と 低制限価格を公表しているため、ほとん
どが 低金額を入札しているものです。

６月１日から、 低制限価格を変動制にします。１３社のうち１２社がくじ引きというのは、入札とし
て異常ですね。いたちごっこのような気がしますが、
それについての対策はありますか？

談合情報への対応状況を説明（監理課）

前の案件では 低制限価格がほとんどでしたが、今回
はうまい具合に予定と 低のあいだで入札されている
ようです。ここで指名されている業者は余裕があるの
ですか？

近になって下請、孫請けの業者が親会社から賃金を
払ってくれないという話しをよく聞きますが、水道局
ではそういう話しをききますか？

低制限価格がないのは業務委託だからですね。市役
所は今回から導入するそうですが、水道局はどうです
か？

今のところ水道局では、そういうトラブルは聞いてお
りません。

業者登録の際に委任状を提出し、年間を通じて委任さ
れている年間受任者と、入札の案件ごとに委任状を提
出し、その入札に限り委任されている受任者がいるた
めです。

１６業者に対し、指名停止措置を行った。（監理課）

初にジャンケンで順番くじを引く順番を決めて、順
番くじの番号順に本くじを引きます。

くじのやり方は？



◇ 談合情報どおりの業者が落札したのか。 ◆ 談合情報どおりの業者が落札しました。

◇ 落札率は、いくらですか。 ◆ 落札率は、９３％です。入札参加業者全員に事情聴取
を行いましたが、全員が談合を否定し、誓約書を提出
しているため、談合が行われたと判断することができ
ない。関係書類は公正取引委員会に送付しておりま
す。




